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OD GO VOR NO KRE DI TI RA NJE U FUNK CI JI  
ZA ŠTI TE PO TRO ŠA ČA OD PRE ZA DU ŽI VA NJA  

U PRA VU EVROP SKE UNI JE*

Sažetak: Od go vor no kre di ti ra nje ima za cilj da spre či na sta nak pre za du že-
no sti du žni ka, tj. sta nja u ko jem su mu oba ve ze po kre dit nim za du že nji ma ta ko 
ve li ke da ih ne mo že ured no iz mi ri va ti. Po sle di ce i so ci jal ne im pli ka ci je pre za du-
že no sti po seb no do la ze do iz ra ža ja ako je u svoj stvu du žni ka fi zič ko li ce, tj. po-
tro šač. Ide ja od go vor nog kre di ti ra nja se ope ra ci o na li zu je kroz vi še prav nih in-
sti tu ta, od ko jih je od naj ve ćeg zna ča ja oba ve za kre di to ra da pre za klju če nja 
ugo vo ra o kre di tu pro ce ni kre dit nu spo sob nost po tro ša ča.

Od go vor no kre di ti ra nje po ste pe no je na la zi lo svo je me sto u se kun dar nim 
iz vo ri ma ko mu ni tar nog pra va. Pr va Di rek ti va o po tro šač kim kre di ti ma br. 87/102/
EEC uop šte ni je ure di la kon cept od go vor nog kre di ti ra nja. Pr vi pred log no vog 
tek sta Di rek ti ve iz 2002. go di ne sa dr ža vao je oba ve zu kre di to ra da pro ce ni kre-
dit nu spo sob nost po tro ša ča, ko ja je oce nje na pre te ra no stro gom, usled če ga na 
kra ju ni je usvo je na u toj for mu la ci ji. No va Di rek ti va o po tro šač kim kre di ti ma br. 
2008/48/EC sto ga sa mo na la že oba ve zu pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča 
od stra ne kre di to ra, u for mu la ci ji ko ja je mno go bla ža od one iz Pred lo ga.

Svet ska eko nom ska kri za je po ka za la sla bo sti nor ma tiv nog ure đe nja po tro-
šač kog kre di ta u ko jem po tre ba za od go vor nim kre di ti ra njem ni je sna žni je ar ti-
ku li sa na. Po u če ni is ku stvom kri ze, u Di rek ti vi o hi po te kar nim kre di ti ma br. 
2014/17/EU ne u po re di vo ve ći zna čaj do bi ja kon cept od go vor nog kre di ti ra nja, pre 
sve ga kroz in sti tut pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Ta ko, već u sam po-
jam hi po te kar nog kre di ta ko ji se od no si na stam be ne ne po kret no sti, in kor po ri san 

* Čla nak je na stao kao re zul tat ra da na na uč no i stra ži vač kom pro jek tu Prav nog fa kul te ta Uni-
ver zi te ta u No vom Sa du pod na zi vom Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi. Rad je pre zen to van na 
Me đu na rod noj na uč noj kon fe ren ci ji Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi, odr ža noj 03. i 04.10.2019. 
go di ne na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u No vom Sa du.
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je ele me nat pro ce ne kre dit ne spo sob no sti. Za tim, po se ban na gla sak se sta vlja na 
fi nan sij sku edu ka ci ju po tro ša ča, s ci ljem da se iz beg ne ili sma nji neo d go vor no 
za du ži va nje. Di rek ti va ne pro pi su je kon kret na me ri la na osno vu ko jih se pro ce-
nju je kre dit na spo sob nost po tro ša ča, zbog po tre be da se za dr že stan dar di pro ce-
ne kre dit ne spo sob no sti ko je su raz vi le po slov ne ban ke. Je di no iz ri či to pro pi su je 
da se u pre te žnom de lu oce na kre dit ne spo sob no sti ne sme za sni va ti na vred no sti 
hi po te ko va ne ne po kret no sti. Ovim se že le la iz be ći prak sa ko ja je do ve la do kri ze 
hi po te kar nih kre di ta pre de se tak go di na. Di rek ti va ne pro pi su je ni sank ci je za 
po vre du oba ve ze pro ce ne kre dit ne spo sob no sti, ali na la že dr ža va ma čla ni ca ma 
da obez be de sra zmer ne, efi ka sne i od vra ća ju će sank ci je za po vre du nje nih od re-
da ba, pa ta ko i od red be o oba ve znoj pro ce ni kre dit ne spo sob no sti. U po ku ša ju 
da se utvr di ra zu man i pra vi čan ba lans iz me đu od go vor nog kre di ti ra nja i od go-
vor nog za du ži va nja, tj. da u pi ta nju da li od go vor nost za pre za du že nost po tro ša-
ča tre ba da bu de na kre di to ru ili na po tro ša ču, Di rek ti va is prav no po me ra klat-
no na stra nu kre di to ra. Za bra nju je dr ža va ma čla ni ca ma da usta no ve pra vo kre-
di to ru na ras kid ugo vo ra zbog to ga što (sa ve stan) po tro šač ni je pru žio kre di to ru 
sve in for ma ci je po treb ne za pro ce nu nje go ve kre dit ne spo sob no sti.

Ključnereči:po tro šač ki kre dit, Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, Di rek-
ti va o po tro šač kim kre di ti ma, po tro šač, ugo vor o kre di tu.

1. PA RA DIG MA O IN FOR MI SA NOM PO TRO ŠA ČU  
I KON CEPT OD GO VOR NOG KRE DI TI RA NJA

Prav na re gu la ti va ugo vo ra ko ji ma kre di to ri1 po tro ša či ma pru ža ju fi nan sij ske 
uslu ge raz vi la se u po se ban seg ment u okvi ru po tro šač kog ugo vor nog pra va u 
pra vu Evrop ske uni je. Za štit na funk ci ja po tro šač kog pra va po seb no do la zi do iz-
ra ža ja na pla nu fi nan sij skih uslu ga i to iz vi še raz lo ga.2 Pre sve ga, vred nost ugo-
vo ra ko je po tro ša či za klju ču ju sa kre di to ri ma po pra vi lu je zna čaj ni ja. Za tim, po 
pra vi lu pod ra zu me va ju za klju če nje ugo vo ra sa va že njem to kom du žeg vre men skog 
pe ri o da, po seb no ka da se ra di o du go roč nim kre di ti ma. Pre ma to me, po tro šač 

1 Za ozna ča va nje li ca ko je se pro fe si o nal no ba vi da va njem kre di ta ili pru ža njem fi nan sij skih 
uslu ga, u se kun dar nim iz vo ri ma ko mu ni tar nog pra va ko ri sti se ter min cre di tor, u re dak ci ji na en-
gle skom je zi ku. Do slov ni i prav no-teh nič ki is pra van pre vod ovog ter mi na bio bi ter min „po ve ri lac“. 
Me đu tim on u srp skoj prav noj ter mi no lo gi ji pod ra zu me va stra nu u obli ga ci o nom od no su, dok se 
u iz vo ri ma ko mu ni tar nog pra va mi sli na tzv. pro fe si o nal ne zaj mo dav ce. Sto ga ra di iz be ga va nja 
ter mi no lo ških pro ti vu reč no sti, u ovom ra du će se za ozna ča va nje pro fe si o nal nih zaj mo da va ca ili 
pru ža la ca fi nan sij skih uslu ga ko ri sti ti ter min „kre di tor“, pre sve ga zbog nje go ve kon ci zno sti i 
po tre be da se raz li ku je od ter mi na „po ve ri lac“, kao jed ne od stra na u obli ga ci o nom od no su.

2 Nor bert Re ich et al, Eu ro pean Con su mer Law, Cam brid ge-Ant werp-Por tland 2014, 200.
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za sni va oba ve ze traj ne pri ro de, te je va žno da za klju če nju ugo vo ra pristupa oba-
zri vo, a ne la ko mi sle no i br zo ple to. Na po slet ku, raz u me va nje sa dr ži ne i po sle di-
ca ugo vo ra o fi nan sij skim uslu ga ma zah te va zna nje i is ku stvo ko ji ma pro se čan 
po tro šač ret ko ras po la že, dok se kre di tor za klju če njem ta kvih ugo vo ra ba vi pro-
fe si o nal no, zbog če ga go to vo uvek po sto ji asi me tri ja in for ma ci ja u ko rist kre di to-
ra. Iz ovih raz lo ga se za štit na funk ci ja prav ne re gu la ti ve po tro šač kih kre di ta ostva-
ru je pu tem stro že oba ve ze pred u go vor nog in for mi sa nja i sa ve to va nja po tro ša ča 
od stra ne kre di to ra. 

Kon cept od go vor nog kre di ti ra nja asi me tri ju in for ma ci ja iz me đu po tro ša ča 
i kre di to ra, kao i od go vor nost kre di to ra za po vre du pred u go vor nih oba ve za in for-
mi sa nja i sa ve to va nja po tro ša ča, či ni do dat no slo že ni jom. Od go vor no kre di ti ra nje 
pod ra zu me va ta kvu vr stu kre di ti ra nja ko ja spre ča va na sta nak sta nja pre za du že-
no sti ko ri sni ka kre di ta.3 Po to me se raz li ku je od pre da tor skog (pre da tory len ding)4 
i neo d go vor nog kre di ti ra nja (rec kless len ding), kod ko jih kre di tor uop šte ne vo di 
ili ne vo di u do volj noj me ri ra ču na o to me da li će odo bre nje is pla te kre di ta ko ri-
sni ka do ve sti u sta nje pre za du že no sti. 

Međutim, ko li ko je oprav da no po sta vlja nje pi ta nja od go vor nog kre di ti ra nja, 
to li ko je oprav da no is tra ži ti da li i u ko joj me ri sa mi po tro ša či tre ba da bu du 
od go vor ni u za du ži va nju. Pre ma to me, od go vor no kre di ti ra nje uvek tre ba po-
sma tra ti u re la ci ji sa od go vor nim za du ži va njem. Ipak, ve ća je od go vor nost na 
kre di to ru kao pro fe si o nal cu ko ji se po slo vi ma kre di ti ra nja ba vi ra di sti ca nja 
do bi ti. 

Cilj ra da je da se ana li zi ra raz voj im ple men ta ci je kon cep ta od go vor nog kre-
di ti ra nja u Di rek ti vu o po tro šač kom kre di tu i Di rek ti vu o hi po te kar nim kre di ti ma. 
Naj ve ći zna čaj od go vor no kre di ti ra nje do bi ja u jed noj po seb noj pred u go vor noj 
oba ve zi kre di to ra ko ja se sa sto ji u pro ce ni kre dit ne spo sob nost po tro ša ča pre za-
sni va nja kre dit nog od no sa. Po seb no je va žno i ose tlji vo pi ta nje ka kve prav ne 
po sle di ce po vla či pro pust kre di to ra da pre za klju če nja ugo vo ra o kre di tu pro ce ni 
kre dit nu spo sob nost po tro ša ča, od no sno ako je u toj pro ce ni na či nio gre šku. Po-
jam od go vor nog kre di ti ra nja u ši rem smi slu do ti če i kre di to ro vu du žnost oba ve-
šta va nja po tro ša ča, od no sno du žnost nje go vog sa ve to va nja, ali bi ta kav po du hvat 
da le ko pre ma šio pro jek to va ne okvi re ovog ra da. Sto ga će se ak ce nat sta vi ti sa mo 
na onaj in sti tut kroz ko ji kon cept od go vor nog kre di ti ra nja pr ven stve no do la zi do 

3 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, Was hing ton D.C., 2013 
https://openk now led ge.wor ldbank.org /han dle/10986/16728 (pri stup: 9. ju la 2019. go di ne).

4 Udru že nje ba na ka ko je pru ža ju hi po te kar ne kre di te u SAD (US Mort ga ge Ban kers As so-
ci a tion) je u okvi ru ak ci je Stop Mort ga ge Fraud utvr di la spi sak in di ka to ra pre da tor skog kre di ti ra-
nja. Naj zna čaj ni ji su sle de ći: ne po sto je će ili blan ko pot pi sa ne is pra ve, anu i te ti i tro ško vi ve ći od 
pred vi đe nih, iz nos kre di ta ko ji je ve ći od vred no sti obez be đe nja itd. http://www.stop mort ga ge fraud.
com/signs.htm (pri stup: 9. ju la 2019.).
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iz ra ža ja, a to je oba ve za pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Naj pre je me đu-
tim po treb no utvr di ti šta se sma tra pre za du že no šću, ko ji su nje ni in di ka to ri i ti-
pič ni uzro ci.

2. POJ MOV NO OD RE ĐE NJE PRE ZA DU ŽE NO STI

Pi ta njem pre za du že no sti po tro ša ča ba vi la se i Svet ska ban ka i Ko mi si ja 
Evrop ske uni je. U Iz ve šta ju Svet ske ban ke se is ti če da ne po sto je je din stve na me-
ri la za utvr đi va nje po sto ja nja sta nja pre za du že no sti po tro ša ča.5 Ko mi si ja Evrop ske 
uni je je u jed nom is tra ži va nju spro ve de nom 2008. go di ne upo re di la de fi ni ci je 
sta nja pre za du že no sti u pra vi ma dr ža va čla ni ca i me ri la za nje no utvr đi va nje.6 
Do šla je do za ključ ka da po ku ša ji de fi ni ci je pre za du že no sti po sto je u ak ti ma or-
ga na Evr op ske uni je, ali i da mno ge dr ža ve čla ni ce ima ju de fi ni ci ju pre za du že-
no sti u svo jim na cio nal nim pra vi ma ili soft law iz vo ri ma pra va.7 Sle de ći za jed-
nič ki ele men ti pre za du že no sti bi se mo gli uze ti kao za jed nič ko je zgro svih tih 
raz li či tih de fi ni ci ja i me ri la na osno vu ko jih se utvr đu je:

1. Pre za du že nost se ne sme po sma tra ti in di vi du al no, kroz fi nan sij ske mo guć-
no sti po tro ša ča, kao in di vi due, već pre ko ukup nih fi nan sij skih mo guć no sti 
do ma ćin stva ko jem pri pa da. Do ma ćin stvo je za jed ni ca ma njeg bro ja lju di 
(ili ga či ni sa mo po je di nac), ko ji ži ve u jed nom stam be nom objek tu i za jed-
nič ki aku mu li ra ju pri ho de i imo vin ska do bra, ako i ne sva, sva ka ko nji hov 
zna čaj ni ji deo.

2. Pre za du že nost se utvr đu je na osno vu svih ugo vo re nih fi nan sij skih oba ve za, 
pri če mu ne for mal na fi nan sij ska oba ve zi va nja po ro dič ne pri ro de ne tre ba 
uzi ma ti u ob zir.

3. Pla te žna ne spo sob nost – Ne spo sob nost do ma ćin stva da na vre me iz mi ru je 
svo je re dov ne ugo vo re ne fi nan sij ske oba ve ze.

4. Struk tu ral na osno va pla te žne ne spo sob no sti – Ne spo sob nost za iz mi re nje 
re dov nih fi nan sij skih oba ve za mo ra da uka zu je na traj ne fi nan sij ske pro ble-
me, i ne ti če se ne iz mi re nja po je di nač nih oba ve za iz dru gih raz lo ga, na pri-
mer zbog za bo rav no sti.

5. Uti caj ži vot nog stan dar da na ne spo sob nost za pla ća nje – Sma tra se da je 
do ma ćin stvo pre za du že no, ako ne mo že da iz mi ru je svo je re dov ne fi nan sij-

5 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, t. 11.
6 To wards a com mon ope ra ti o nal European de fi ni tion of over-in deb ted ness, Ko mi si ja Evrop-

ska uni je, 2008 (pri stup: 11. ju la 2019.)
7 To wards a com mon ope ra ti o nal European de fi ni tion of over-in deb ted ness, 34-36.
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ske oba ve ze bez spu šta nja ži vot nog stan dar da is pod gra ni ce mi ni mal nog 
ko ji je neo p ho dan za pod mi re nje osnov nih tro ško va.

6. Ne li kvid nost – Pre za du že nost po sto ji ka da do ma ćin stvo ne mo že da ot klo ni 
sta nje pla te žne ne spo sob no sti osla nja ju ći se na imo vin ska do bra, fi nan sij ske 
i ne fi nan sij ske pri ro de, ili dru gim iz vo ri ma fi nan si ra nja kao što je kre dit.8 
Pre ma to me, pre za du že nost do ma ćin sta va je kom plek sna, vi še di men zi o nal-

na po ja va. Ona ima naj pre eko nom sku di men zi ju, ko ja se ogle da u pre te ra noj 
op te re će no sti do ma ćin stva pre u ze tim fi nan sij skim oba ve za ma. Za tim, vre men sku 
di men zi ju, jer se krat ko roč nim pre te ra nim za du ži va nji ma na sto je re ši ti du go roč-
ni struk tu ral ni pro ble mi u fi nan si ja ma do ma ćin stva. Ima i so ci jal nu di men zi ju, 
jer se pre za du že no do ma ćin stvo mar gi na li zu je ili is klju ču je iz dru štve nog/eko-
nom skog ži vo ta. Na po slet ku, ima i psi ho lo šku di men zi ju, jer pre za du že nost stva-
ra kod čla no va do ma ćin stva ozbi ljan stres i psi ho lo šku de sta bi li za ci ju.9 Slič ne 
za ključ ke sa dr ži i stu di ja Ko mi si je Evr op ske uni je iz 2010. go di ne.10

3. UZRO CI PRE ZA DU ŽE NO STI

Za du ži va nje do ma ćin sta va je po sle di ca nji ho ve potrebe da obez be de se bi 
urav no te že ne uslo ve ži vo ta u du žem vre men skom pe ri o du. Ka ko se pri ho di po-
je di na ca po ste pe no po ve ća va ju to kom rad nog ve ka, po seb no na nje go vom po čet-
ku, a sma nju ju ka da po je di nac ode u pen zi ju, za du ži va nje je sred stvo ko jim do-
ma ćin stva ba lan si ra ju svo je iz dat ke u du žem vre men skom pe ri o du. Mla di oče ku-
ju da će im se pri ho di to kom vre me na po ve ća va ti i u sa da šnjo sti tro še vi še ne go 
što za ra đu ju, oče ku ju ći da će du go ve ot pla ći va ti ka sni je ka da im se sma nje iz da-
ci i ras po lo ži vi deo imo vi ne bu de ve ći. Me đu tim, u ova kvoj ra ču ni ci la ko je na-
pra vi ti gre šku: ka da do ma ćin stvo aku mu li ra ve će du go ve ne go što bi mo glo da 
pod ne se, na sta je sta nje pre za du že no sti.11

Pri mar ni uzrok na stan ka sta nja pre za du že no sti je, pre ma Iz ve šta ju Svet ske 
ban ke, fi nan sij ska la ko mi sle nost ko ri sni ka kre di ta, ko ja je re dov no po sle di ca ne-
pot pu nog sa gle da va nja stvar nog fi nan sij skog te re ta ko ji ot pla ta kre di ta pod ra zu-
me va. Do nje ga mo že do ći ka ko usled ne tran spa rent no sti uslo va kre di ta, tj. zbog 
ne a dek tva nog pred u go vor nog oba ve šta va nja, s jed ne, ali i usled nje go ve fi nan sij-
ske „ne pi sme no sti“ i ne spo sob no sti da upra vlja svo jim fi nan si ja ma na pra vi na čin, 

8 To wards a com mon ope ra ti o nal European de fi ni tion of over-in deb ted ness, 37.
9 Ibid.
10 Eu ro pean Com mis sion (2010), Over-in deb ted ness: New evi den ce from the EU-SILC spe-

cial mo du le, Re se arch no te 4/2010. Na ve de no pre ma Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la-
tory To ols, World Bank, 6.

11 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, t. 7.
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tj. ade kvat no pla ni ra svo je pri ho de i iz dat ke, s dru ge stra ne.12 Osim na ve de nih, 
na fi nan sij sku la ko mi sle nost po tro ša ča re dov no uti če i nji ho va sklo nost da pot ce-
nju ju ve ro vat no ću na stu pa nja ne kog ne pred vi dlji vog do ga đa ja, ko ji ne ga tiv no 
uti če na nji ho vu imo vin sku si tu a ci ju.13

Kao dru gi naj zna čaj ni ji uzrok do spe va nja ko ri sni ka kre di ta u sta nje pre za-
du že no sti Svet ska ban ka na vo di na sta nak neo če ki va nih okol no sti ko je me nja ju 
uslo ve u sve tlu ko jih je ugo vor iz me đu kre di to ra i ko ri sni ka kre di ta za klju čen. 
One mo gu da se ti ču sma nje nja pri ho da (na pri mer, gu bi tak po sla), po ve ća nja 
ras ho da do ma ćin stva (na pri mer, sku pi me di cin ski tret ma ni, šte ta na neo si gu ra noj 
ne po kret no sti, itd.), ali i po ve ća nja tro ško va u ve zi sa ot pla tom kre di ta (po ve ća nje 
va ri ja bil ne ka mat ne sto pe ili de pre si ja ci ja do ma će va lu te u slu ča ju kre di ta in dek-
si ra nog u ne koj stra noj va lu ti). Neo če ki va ne okol no sti ko je po gor ša va ju imo vin sku 
si tu a ci ju ko ri sni ka kre di ta mo gu da se ostva re i u nje go vim po ro dič nim od no si ma 
(na pri mer raz vod bra ka ili smrt čla na uže po ro di ce).14 

Na po slet ku, tre ći mo gu ći raz log na stan ka sta nja pre za du že no sti je si ro ma-
štvo ko je po je din ca na vo di da ra di pod mi re nja te ku ćih po tre ba uzi ma kre di te u 
ve zi sa ko ji ma je go to vo iz ve sno da ne će bi ti u sta nju da ih ot pla ću je. Ova kva 
si tu a ci ja re dov no na sta je ka da kre di to ri ima ju po te ško ća u utvr đi va nju stvar nih 
imo vin skih pri li ka ko ri sni ka kre di ta, zbog ne do stat ka pot pu nih in for ma ci ja o 
nje go voj kre dit noj isto ri ji i tre nut noj imo vin skoj si tu a ci ji.15 

4. IN DI KA TO RI PRE ZA DU ŽE NO STI

Li te ra tu ra be le ži vi še po ku ša ja utvr đi va nja kon kret nih in di ka to ra po sto ja nja 
sta nja pre za du že no sti do ma ćin sta va.16 U Iz ve šta ju Svet ske ban ke17, kao naj pri-
me re ni jim, na vo di se skup in di ka to ra ko ji su pred lo ži li au to ri Đo va ni Da le zio i 
Ste fa no Je ci18.

12 O fi nan sij skoj pi sme no sti i nje nom uti ca ju na na sta nak sta nja pre za du že no sti vid. Lu sar-
di A. e P. Tu fa no (2009), Debt Li te racy, Fi nan cial Ex pe ri en ces and Ove rin deb ted ness, NBER 
Wor king Pa pers 14808, Na ti o nal Bu re au of Eco no mic Re se arch, Inc.

13 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, t. 8.
14 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, t. 9.
15 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, t. 10.
16 Vid. de talj ni je Ke e se M. (2009), Trig gers and De ter mi nants of Se ve re Ho u se hold In deb-

ted ness in Ger many, SO EP pa pers 239, DIW Ber lin, The Ger man So cio-Eco no mic Pa nel (SO EP) 
or BIS – De part ment for Bu si ness, In no va tion and Skill (2010), Over-in deb ted ness in Bri tain: 
Se cond fol low-up re port.

17 Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, 7.
18 Gi o van ni D’A les sio and Ste fa no Iez zi (2013), Ho u se hold Over-In deb ted ness: De fi ni tion 

and Me a su re ment with Ita lian Da ta, Bank of Italy Oc ca si o nal Pa per No. 149.
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Po ovom shva ta nju po sto je če ti ri in di ka to ra po sto ja nja pre za du že no sti od 
ko jih sva ki od go vo ra jed noj od če ti ri nje ne di men zi je. Pr vi se ti če fi nan sij skog 
op te re će nja ko je ot pla ta kre di ta po vla či. Po ovom in di ka to ru, pre za du že nost po-
sto ji ka da do ma ćin stvo tro ši vi še od 30% (ili 50%) ukup nih me seč nih pri ho da na 
ot pla tu obez be đe nih i neo be zbe đe nih kre di ta; ili do ma ćin stvo tro ši 25% ukup nih 
me seč nih pri ho da na ot pla tu neo be zbe đe nih kre di ta; ili ako ukup ni iz da ci u ve zi 
sa ot pla tom svih kre di ta do ma ćin stvo spu šta is pod gra ni ce si ro ma štva. Dru gi 
in di ka tor za sni va se na obi mu du go va sa či jom ot pla tom je do ma ćin stvo u doc nji. 
Po ovom me ri lu do ma ćin stvo se mo že sma tra ti pre za du že nim, ako je u doc nji sa 
is pla tom oba ve ze po kre di tu ili ne kog ra ču na u tra ja nju du žem od dva me se ca. 
Tre ći in di ka tor ti če se bro ja te ku ćih kre di ta do ma ćin stva: do ma ćin stvo je pre za-
du že no, uko li ko ima če ti ri ili vi še kre di ta po osno vu ko jih ima pre o sta le ne iz mi-
re ne oba ve ze. Na po slet ku, če tvr ti in di ka tor je su bjek tiv na per cep ci ja oba ve za po 
osno vu te ku ćih kre di ta: do ma ćin stvo će se sma tra ti pre za du že nim ako nje go vi 
čla no vi ukup na du go va nja po osno vu te ku ćih kre di ta sma tra ju pre te ra no ve li kim 
fi nan sij skim op te re će njem. 

5. OD GO VO R NO KRE DI TI RA NJE U PRED LO GU NO VE DI REK TI VE  
O PO TRO ŠAČ KIM KRE DI TI MA BR. 2008/48/EC

Di rek ti va br. 87/102/EEC o ugo vo ri ma o po tro šač kim kre di ti ma spa da u red 
pr vih naj zna čaj ni jih di rek ti va usvo je nih u obla sti prav ne za šti te po tro ša ča to kom 
osam de se tih go di na. Ima ju ći, me đu tim, u vi du da je ona usvo je na pre stu pa nja na 
sna gu Je din stve nog evr op skog ak ta od 1986. go di ne, dr ža ve čla ni ce su mo ra le 
po sti ći jed no gla snost, što je pod ra zu me va lo da je njen sa dr žaj bio re zul tat du gih 
i te ških pre go vo ra.19 Iz ovog raz lo ga Di rek ti vom je po stig nut sa mo mi ni mal ni 
ni vo har mo ni za ci je pra vi la po tro šač kog kre di ta u dr ža va ma čla ni ca ma.20 Ova kav 
stav po tvr đu je i od red ba ko ja iz ri či to ovla šću je dr ža ve čla ni ce da ustro je vi ši ni vo 
za šti te po tro ša ča od ni voa za šti te pre ma Di rek ti vi.21 To je omo gu ća va lo dr ža va ma 
čla ni ca ma da, iz me đu osta log, u ve zi sa pi ta njem po de lje ne od go vo r no sti kre di-
to ra i po tro ša ča za za klju če nje ugo vo ra ko jim se po tro šač do vo di u sta nje pre za-
du že no sti, ustro je vi ši stan dard od onog pred vi đe nog Di rek ti vom. 

Ta ko je na pri mer u Ne mač koj već kra jem osam de se tih go di na XX ve ka 
uči njen je dan po ku šaj pred Vi šim ze malj skim su dom u Štut gar tu da se usta no vi 

19 P. Lat ham, „Dis po si ti ons com mu na u ta i res re la ti ve au crédit a la con som ma tion: la di rec ti ve 
87/102/CEE du 22 décémbre 1986”, Re vue du Marché Com mun, No. 316/1988, 219-224, 219.

20 N. Re ich et al, 203.
21 Di rek ti va br. 87/102/EEC, čl. 15.



od go vo r nost kre di to ra za odo bra va nje kre di ta ko ji ko ri sni ka kre di ta do vo di u sta-
nje pre za du že no sti.22 Ovaj po ku šaj ni je do bio po dr šku od stra ne Vr hov nog su da 
Ne mač ke, ko ji je za u zeo stav da se je di no i is klju či vo ko ri snik kre di ta mo že sma-
tra ti od go vor nim za va lja nu pro ce nu nje go vog fi nan sij skog sta nja i da is klju či vo 
on tre ba da sno si po sle di ce za du ži va nja ko je ga do vo di u sta nje ne spo sob no sti da 
ured no ser vi si ra svo je du go ve.23 Ovaj pri stup je sle di la ve ći na evropskih prav nih 
po re da ka, ali ne sva ki.24 Is ti če se pri mer bel gij skog pra va, u ko jem je oba ve za 
od go vo r nog kre di ti ra nja uve de na po seb nim za ko nom 1991. go di ne. Na sli čan na-
čin je po stu pio i švaj ca r ski za ko no da vac ko ji je po sle du gih pri pre ma uneo u Za-
kon o za šti ti po tro ša ča oba ve zu od go vo r nog kre di ti ra nja.25 

Ove ten den ci je su do šle do iz ra ža ja i u pred lo gu Ko mi si je iz ok to bra 2002. 
go di ne o mo der ni za ci ji Di rek ti ve o po tro šač kim kre di ti ma br. 87/ 102/EEC26 
Ko mi si ja se za la ga la za jed nu urav no te že ni ju ras po de lu od go vo r no sti za odo bra-
va nje kre di ta iz me đu kre di to ra i po tro ša ča, sa na dom da će ta kva re gu la ti va 
pod sti caj no de lo va ti na obe stra ne da se una pred spre či na sta nak sta nja pre za du-
že no sti po tro ša ča. Uvo đe nje kon cep ta od go vo r nog kre di ti ra nja, pre ma raz u me-
va nju Ko mi si je, zna či lo bi oba ve zu kre di to ra da sve o bu hvat no sa ve tu je po tro ša-
ča, iz me đu osta log i o nje go voj spo sob no sti da ured no vra ća kre dit ko ji bi mu se 
is pla tio, ra di če ga je neo p hod no da mu po tro šač sa op šti sve neo p hod ne in for ma-
ci je.27 Pre ma pred lo gu Ko mi si je od go vo r no kre di ti ra nje bi pod ra zu me va lo da se 
pret po sta vlja da je kre di tor pre za klju če nja ugo vo ra o kre di tu, spo ra zu ma o jem-
stvu/ga ran ci ji, ili po ve ća va nja iz no sa kre di ta, od no sno ga ran ci je, pret hod no pro-
ce nio, na osno vu svih mo gu ćih sred sta va ko ja su mu na ras po la ga nju, da li bi se 
od po tro ša ča ra zum no mo glo oče ki va ti da is pu ni svo je ugo vor ne oba ve ze.28 Ova 
od red ba pred lo ga se u dok tri ni tu ma či u smi slu da je uvo đe nje kon cep ta od go-
vor nog kre di ti ra nja tre ba lo da na met ne kre di to ru do dat ne oba ve ze u tri di men-
zi je: po o štre nu oba ve zu oba ve šta va nja po tro ša ča pre za klju če nja ugo vo ra; oba-
ve zu pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča na osno vu po da ta ka do bi je nih od 
nje ga i po po tre bi na osno vu po da ta ka iz zva nič nih ba za po da ta ka; od no sno da 
od vi še mo gu ćih kre dit nih pro iz vo da po nu de po tro ša ču onaj ko ji naj vi še od go-

22 Vid. od lu ku Vi šeg ze malj skog su da u Štut gar tu: OLG Stut tgart, NJW 1988, 833.
23 Vid. od lu ku Sa ve znog vr hov nog su da Ne mač ke: BGH, NJW 1989, 1665.
24 Pe ter Roth, „Mit tve rant wor tung des Kre dit ge be rs bei der Kre di ta uf nah me – Wa rum ei-

gen tlich nicht?“, BKR – Ze itschrift für Bank- und Ka pi tal mar ktrecht, 21/2003, 851-859, 851.
25 P. Roth, 851.
26 Pred log Ko mi si je Evrop skih za jed ni ca br. C 331 E/200 https://eur-lex.eu ro pa.eu /le gal-con-

tent/EN/TXT /PDF /?uri =CE LEX:52002PC 0443&from=IT (pri stup stra ni ci 2.9.2019. go di ne).
27 P. Roth, 851.
28 Pred log Ko mi si je, čl. 9.
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va ra nje go vim in te re si ma i ta ko od re di ti iz nos kre di ta da od go va ra nje go vim 
imo vin skim pri li ka ma.29

Re ak ci je na pred log Ko mi si je su uglav nom bi le ne ga tiv ne. Is ti ca no je da bi 
uvo đe nje od go vor nog kre di ti ra nja pred sta vlja lo vid neo prav da nog sta ra telj stva 
nad po tro ša či ma, da bi po ve ća lo tro ško ve, pa ti me i ce nu kre di ta, i da bi ti me 
naj si ro ma šni je po tro ša če is klju či lo sa tr ži šta kre di ta.30

6. OD GO VO R NO KRE DI TI RA NJE U DI REK TI VI  
O PO TRO ŠAČ KIM KRE DI TI MA BR. 2008/48/EC

U ko nač noj re dak ci ji tek sta Di rek ti ve o po tro šač kim kre di ti ma br. 2008/48/
EC, či ji je na crt u ovom kon tek stu vi še pu ta bio me njan31, pro pi sa na je du žnost 
dr ža va čla ni ca da obez be de da kre di to ri pre za klju če nja ugo vo ra o kre di tu pro ce-
ne kre dit nu spo sob nost po tro ša ča na osno vu in for ma ci ja do bi je nih od po tro ša ča 
i, ka da je to po treb no, na osno vu in for ma ci ja do bi je nih uvi dom u re le vant ne ba ze 
po da ta ka.32 Oči gled no ma lo to ga je osta lo od ini ci jal nog pred lo ga Ko mi si je iz 
2002. go di ne, ko ji je imao za cilj da se pre za du ži va nje po tro ša ča spre či pre sve ga 
spre ča va njem za klju či va nja ne ra ci o nal nih kre dit nih spo ra zu ma uop šte.33 

Uvid u re le vant ne ba ze po da ta ka o kre dit noj isto ri ji i kre dit nim za du že nji ma 
po tro ša ča, da kle, ni je oba ve zan, već za vi si od pro ce ne kre di to ra da li to sma tra 
po treb nim. Ne ke dr ža ve čla ni ce ima ju stro ži si stem, na pri mer, Bel gi ja, u ko joj je 
uvid u ba ze po da ta ka oba ve zan ele me nat pro ce ne kre dit ne spo sob no sti.34 Da se 
ta kva prak sa ne bi pro gla si la pro tiv nom Di rek ti vi, zbog nje nog na čel nog opre de-
lje nja da se po stig ne mak si mal na ha r mo ni za ci ja, na ve de na od red ba Di rek ti ve u 
na stav ku iz ri či to is ti če da dr ža ve čla ni ce či je na ci o nal no za ko no dav stvo zah te va 
od kre di to ra da pro ce nu kre dit ne spo sob no sti iz vr še na osno vu oba ve znog uvi da 
u re le vant ne ba ze po da ta ka, mo gu za dr ža ti ovaj uslov.35 

Di rek ti va ne na la že oba ve zu dr ža va ma čla ni ca ma da de talj ni je raz ra de po-
stu pak pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. U sva kom slu ča ju, u Pre am bu li 
Di rek ti ve da je se pre po ru ka dr ža va ma čla ni ca ma da kre di to ri ma da ju in struk ci je 
i smer ni ce u ve zi sa pro ce nom kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča.36 

29 E. Miš će nić, 148
30 P. Roth, 852.
31 N. Re ich et al, 218-219.
32 Di rek ti va br. 2008/48/EC, čl. 8 st. 1.
33 N. Re ich et al, 219.
34 Ibid.
35 Di rek ti va br. 2008/48/EC, čl. 8 st. 1, dru ga re če ni ca.
36 Di rek ti va br. 2008/48/EC, re ci tal br. 26.
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Di rek ti va ne pro pi su je ni ka kve prav ne po sle di ce po vre de oba ve ze pro ce ne 
kre dit ne spo sob no sti. Je di no se u Pre am bu li is ti če zna čaj spre ča va nja neo d go vor-
nog kre di ti ra nja ili odo bra va nja kre di ta bez pret hod ne pra vil ne pro ce ne kre dit ne 
spo sob no sti po tro ša ča. U tom smi slu se sa mo da je pre po ru ka dr ža va ma čla ni ca ma 
da ostva re neo p ho dan nad zor ra di spre ča va nja ova kvih po ja va i utvr de na či ne za 
sank ci o ni sa nje kre di to ra.37

U prak si Su da prav de Evrop ske uni je po sta vi lo se pi ta nje prav nog dej stva 
iz ja ve ko jom po tro šač po tvr đu je da je kre di tor ured no is pu nio svo ju oba ve zu 
pred u go vor nog oba ve šta va nja o ele men ti ma ugo vo ra ko ji na me ra va za klju či ti, 
od no sno o is ho du pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Pi ta nje je od do sta 
ve li kog zna ča ja, ima ju ći u vi du da se ta kve iz ja ve če sto da ju na tip skom obra scu, 
ko ji po tro šač pot pi su je za jed no sa osta lim is pra va ma pri li kom za klju če nja ugo-
vo ra o kre di tu, te ne ret ko ni je ni sve stan to ga ka kvu iz ja vu je pot pi sao. Me ro dav-
nom se u ovom kon tek stu sma tra od lu ka Su da do ne ta u pred me tu C 449/13 CA 
Con su mer Fi nan ce SA.38 Sud je za u zeo stav da je pro tiv no od red ba ma Di rek ti ve, 
ako sud dr ža ve čla ni ce sa mo na osno vu iz ja ve po tro ša ča, ko ja se re dov no da je na 
una pred pri pre mlje nom obra scu, utvr di da je kre di tor is pu nio sve svo je pred u go-
vor ne oba ve ze, jer se ti me te ret do ka zi va nja istih pre va lju je na po tro ša ča. Ta kva 
prak sa ne sme da po re me ti pri me nu pra vi la o te re tu do ka zi va nja či nje ni ce da je 
kre di tor ured no is pu nio svo je oba ve ze pred u go vor nog oba ve šta va nja iz čl. 5 i 
pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča iz čl. 8. Di rek ti ve, ko ji je na kre di to ru. 
Ta ko đe, dr ža va čla ni ca za ko nom ili dru gim op štim prav nim ak tom ne sme da 
usta no vi pra vi lo ko je bi iz ja vi po tro ša ča pri da va lo ova kvu dej stvo. 

U istom ovom pred me tu se po sta vi lo i pi ta nje da li se kre di tor u pro ce ni kre-
dit ne spo sob no sti po tro ša ča mo že oslo ni ti is klju či vo na in for ma ci je ko je je do bio 
od nje ga. Pi ta nje je iz u zet no de li kat no, jer od go vor no kre di ti ra nje isto vre me no 
zna či od go vor no za du ži va nje po tro ša ča, s jed ne stra ne, što pod ra zu me va du žnost 
sa rad nje sa kre di to rom u ci lju da mu se pru že sve o bu hvat ne in for ma ci je po treb ne 
ra di pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Sud je za u zeo stav da kre di tor ured-
no is pu nja va svo ju oba ve zu pro ce na kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča u skla du sa 
čl. 8. st. 1. Di rek ti ve o po tro šač kim kre di ti ma, i on da ako se osla nja is klju či vo na 
in for ma ci je ko je je do bio od po tro ša ča, pod uslo vom da su one od go va ra ju će i 
pot kre plje ne po treb nim do ku men ti ma, kao i da kre di tor ne ma du žnost da si ste-
mat ski pro ve ra va isti ni tost in for ma ci ja do bi je nih od po tro ša ča. 

37 Ibid.
38 C 449/13 CA Con su mer Fi nan ce SA v In grid Bak ka us, Char li ne Bo na to, née Sa vary, Flo-

rian Bo na to, http://cu ria.eu ro pa.eu /ju ris/do cu ment/do cu ment.js f;jses si o nid=E080771F2393FC66
C66CC19727295E9D?text=&do cid=160946&pa ge In dex=0&doc lang=EN&mo de=ls t&di r=&oc c= 
first&part=1&cid=12423763 (pri stup 7. sep tem bra 2019. go di ne).
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7. OD GO VOR NO KRE DI TI RA NJE U DI REK TI VI  
O HI PO TE KAR NIM KRE DI TI MA BR. 2014/17/EU

Po če tak po sled nje eta pe u raz vo ju prav ne re gu la ti ve po tro šač kog kre di ta u 
pra vu Evrop ske uni je pred sta vlja usva ja nje Di rek ti ve br. 2014/17/ EU o ugo vo ri ma 
o po tro šač kim kre di ti ma ko ji se od no se na stam be ne ne po kret no sti39, ko ja se u 
struč nim kru go vi ma po mi nje sa mo kao Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma (Mort-
ga ge Cre dit Di rec ti ve). Po tre ba za po seb nom re gu la ti vom stam be nih kre di ta u 
pra vu Evrop ske uni je uvek je bi la pri sut na u struč noj jav no sti, kao i u pla no vi ma 
ko mu ni tar nih za ko no dav nih te la. Me đu tim, svet ska eko nom ska kri za bi la je glav-
ni oki dač zbog ko jeg su ra do vi na Di rek ti vi do bi li kon kre tan ob lik, zbog po tre be 
da se spre či da neo d go vor no po na ša nje kre di to ra u odo bra va nju stam be nih kre-
di ta ne uru ši sta bil nost fi nan sij skog si ste ma.40 Usva ja nje Di rek ti ve o hi po te kar nim 
kre di ti ma ima lo je za cilj da se prin cip od go vor nog kre di ti ra nja što vi še afir mi še, 
ka ko bi se pru ža njem pot pu ni jih in for ma ci ja po tro ša či ma sma njio ri zik pre za du-
ži va nja i po bolj ša la za šti ta u slu ča ju doc nje u ot pla ti kre di ta, i ti me da se vra ti 
po ve re nje u ban kar ski si stem, ko je je pod uda rom svet ske eko nom ske kri ze bi lo 
ozbilj no po lju lja no.41 Sto ga je s jed ne stra ne osnov na svr ha no vih pra vi la da se 
po tro ša či bo lje in for mi šu o stvar nim tro ško vi ma uzi ma nja hi po te kar nog kre di ta, 
što se od ra ža va na pla nu du žno sti oba ve šta va nja i kre dit nog sa ve to va nja. S dru ge 
stra ne, pro ce na kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča do bi ja u Di rek ti vi ve ći zna čaj u 
od no su na Di rek ti vu o po tro šač kim kre di ti ma. 

Zna čaj od go vor nog kre di ti ra nja u Di rek ti vi pro iz la zi već iz pr vog nje nog 
čla na u ko jem se hi po te kar ni kre dit u smi slu Di rek ti ve de fi ni še kao kre dit odo bren 
po tro ša ču, osi gu ran hi po te kom ili se na dru gi na čin od no si na stam be ne ne po-
kret no sti, ko ji pod ra zu me va pro ce nu kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča.42 Pre ma 
to me, pro ce na kre dit ne spo sob no sti je je dan od kon sti tu tiv nih ele me na ta hi po te-
kar nih kre di ta ko ji se od no se na stam be ne ne po kret no sti. Me đu tim, da bi kon cept 
od go vor nog kre di ti ra nja funk ci o ni sao neo p hod no je da se ja ča svest po tro ša ča o 

39 Di rec ti ve 2014/17/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 4 Fe bru ary 2014 
on cre dit agre e ments for con su mers re la ting to re si den tial im mo va ble pro perty and amen ding Di-
rec ti ves 2008/48/EC and 2013/36/EU and Re gu la tion (EU) No 1093/2010, Slu žbe ni gla snik Evrop-
ske uni je, L 60, 34–85.

40 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, re ci tal br. 3.
41 Vid. de talj ni je Đor đe Po pov, „Svet ska eko nom ska kri za i re struk tu ri ra nje du go va”, Zbor-

nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 1/2009, 7-20.; Đor đe Po pov, „Evrop ska uni ja i Svet-
ska eko nom ska kri za”, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 2/2010, 7-23.; Đor đe 
Po pov, „Svet ska eko nom ska kri za i Sr bi ja”, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 
3/2010, 7-27.

42 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 1 st. 1.
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to me da je do brim de lom i na nji ma od go vor nost da se spre či na sta nak sta nja pre-
za du že no sti. Iz ovog raz lo ga, Di rek ti va uvo di oba ve zu dr ža va čla ni ca da pro mo-
vi šu me re ko ji ma se pod sti če obra zo va nje po tro ša ča na od go vor no za du ži va nje i 
upra vlja nje du gom, po seb no u ve zi sa hi po te kar nim kre di ti ma. Neo p hod ne su 
ja sne i op šte in for ma ci je o po stup ku odo bra va nja kre di ta ra di usme ra va nja po tro-
ša ča, po seb no onih ko ji pr vi put uzi ma ju hi po te ka r ni kre dit. Di rek ti va po seb no 
na la že dr ža va ma čla ni ca ma da obez be de in for mi sa nje po tro ša ča o sa ve to dav nim 
uslu ga ma ko je im pru ža ju or ga ni za ci je za za šti tu po tro ša ča i od go va ra ju ći dr žav-
ni or ga ni.43 Do dat ni pri ti sak na dr ža ve čla ni ce u ve zi sa fi nan sij skim obra zo va njem 
po tro ša ča pred sta vlja sle de ća od red ba Di rek ti ve, ko ja pro pi su je da je Ko mi si ja 
du žna ob ja vi ti pro ce nu fi nan sij skog obra zo va nja do stup nog po tro ša či ma i na ve sti 
pri me re naj bo lje prak se, ko ji se mo gu da lje raz ra di ti ra di po ve ća nja fi nan sij ske 
oba ve šte no sti po tro ša ča.44 Upr kos na čel nom zna ča ju od re da ba o fi nan sij skom 
obra zo va nju, ona u dok tri ni na la zi na kri ti ku.45 Is ti če se na i me da ove od red be, 
ona ko ka ko su sro če ne u Di rek ti vi, sa dr že sa mo ci lje ve, bez na vo đe nja kon kret nih 
me ra za nji ho vo ostva re nje, te ni je ni svr ho vi ta, ni ti do volj no učin ko vi ta. Osim 
to ga, u ne kim aspek ti ma su ne ja sne i kon tra dik tor ne. Ta ko, na pri mer, ja sne i op-
šte in for ma ci je o po stup ku odo bra va nja kre di ta ni su od na ro či te ko ri sti po tro ša ču, 
ko ji ni je u sta nju da raz u me sa dr ži nu do stup nih mu in for ma ci ja.46 Za tim, ni je 
ja sno za što se po seb no is ti če po tre ba fi nan sij skog obra zo va nja po tro ša ča ko ji pr-
vi put uzi ma kre dit. Za ko no da vac je oči gled no imao u vi du da za šti ti po tro ša ča 
ko ji još ne ma is ku stvo u za klju či va nju ugo vo ra o hi po te kar nom kre di tu. Me đu tim, 
ovim se sti če uti sak kao da po tro šač ko ji uzi ma dru gi ili na red ni put ne za vre đu-
je po seb nu za šti tu u vi du nje go vog fi nan sij skog obra zo va nja. Ni šta ma nje ne ma 
po tre bu za fi nan sij skim obra zo va njem po tro šač ko ji se ne za du žu je pr vi put hi-
po te kar nim kre di tom. Upra vo su prot no, naj če šće već ima ne ko kre dit no za du že-
nje ka da uzi ma dru gi ili sle de ći kre dit, te je nje go vo pred u go vor no fi nan sij sko 
obra zo va nje čak od ve ćeg zna ča ja.47 Na po slet ku, sti če se uti sak de se od red ba ma 
Di rek ti ve o fi nan sij skom obra zo va nju po tro ša ča je dan deo fi nan sij skih ri zi ka 
po ku ša va pre va li ti na njih. Ne sum nji vo je oprav da no da oni sno se deo ri zi ka po-
ve za nih sa hi po te kar nim kre di ti ma, ali tre ba po sta vi ti pi ta nje da li je oprav da no 
oče ki va ti da bu du fi nan sij ski obra zo va ni u toj me ri da sa gle da ju sve mo gu će 
aspek te du go traj nog za du ži va nja hi po te kar nim kre di ti ma.48 Iz ovih raz lo ga se 

43 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 6 st. 1.
44 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 6 st. 2.
45 Emi lia Miš će nić, „No vo eu rop sko ure đe nje hi po te kar nih kre di ta“, Ana li Prav nog fa kul-

te ta Uni ver zi te ta u Ze ni ci, 2015, 113-169, na str. 128.
46 Ibid.
47 Ibid.
48 Ibid. 
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mo že sma tra ti is prav nim za klju čak iz net u dok tri ni da od red be Di rek ti ve o fi nan-
sij skom obra zo va nju po tro ša ča ni ka ko ne sme ju da pred sta vlja ju osnov za pre va-
lji va nje ri zi ka hi po te kar nih kre di ta na po tro ša če, već bi na gla sak i da lje tre ba lo 
da bu de na od go vor nom kre di ti ra nju, i du žno sti ma pred u go vor nog oba ve šta va nja 
od stra ne kre di to ra o mo gu ćim fi nan sij skim ri zi ci ma, kao i na su zbi ja nju prak se 
ugo va ra nja ne po šte nih od re da ba u ugo vo ru o kre di tu.49 

7.1. Ele men ti na osno vu ko jih se vr ši pro ce na  
kre dit ne spo sob no sti

Di rek ti va na la že dr ža va ma čla ni ca ma oba ve zu da obez be de da kre di to ri pre 
za klju če nja ugo vo ra iz vr še sve o bu hvat nu pro ce nu kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. 
Pro ce na kre dit ne spo sob no sti se u Di rek ti vi de fi ni še kao pro ce na ve ro vat no će 
ured nog is pu nje nja oba ve ze ot pla te kre di ta od stra ne po tro ša ča. Ova pro ce na u 
ade kvat noj me ri tre ba da uzme u ob zir či ni o ce re le vant ne za utvr đi va nje iz gle da 
po tro ša ča da u bu duć no sti ured no iz mi ru je svo je oba ve ze po kre di tu.50 U ovom 
čla nu Di rek ti va ne utvr đu je ko je okol no sti tre ba kre di tor da uzme u ob zir pri li kom 
pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. U Pre am bu li se, me đu tim, pri me ra ra di 
is ti če da pri pro ce ni kre dit ne spo sob no sti tre ba uze ti u ob zir bu du ća pla ća nja ili 
po ve ća nje oba ve ze pla ća nja zbog ne ga tiv ne amor ti za ci je ili od lo že na pla ća nja 
glav ni ce ili ka ma ta, dru ge re dov ne tro ško ve, du go ve i dru ge fi nan sij ske oba ve ze, 
pri ho de, šted nju i imo vi nu, od no sno bu du će even tu al ne do ga đa je ko ji to kom tra-
ja nja pred lo že nog ugo vo ra o kre di tu mo gu da na sta nu, kao što su sma nje nje pri-
ho da zbog od la ska u pen zi ju, po rast ka mat ne sto pe, ne ga tiv ne kurs ne raz li ke, itd. 
Di rek ti va me đu tim u okvi ru čla na po sve će nog pro ce ni kre dit ne spo sob no sti iz ri-
či to is ti če da ona ne sme da se za sni va pre vas hod no na onom de lu vred no sti ne-
po kret no sti ko ja je pred met hi po te ke u ko jem pre ma šu je iz nos kre di ta, ni ti na 
pret po stav ci da će se vred nost ne po kret no sti to kom vre me na po ve ća va ti.51 Ova 
od red ba je od ve li kog zna ča ja, jer ima za cilj da spre či prak su kre di to ra ko ja je 
2008. go di ne po sta la je dan od naj zna čaj ni jih oki da ča svet ske eko nom ske kri ze. 
Na i me, kre di to ri su kre dit nu spo sob nost kli je na ta re dov no pro ce nji va li ima ju ći u 
vi du ve ro vat no ću ra sta vred no sti ne po kret no sti ko ja slu ži obez be đe nju kre di ta. 
Ka ko če sto vred nost ne po kret no sti ni je ra sla onom di na mi kom ko ju su kre di to ri 
pred vi đa li pri li kom za klju če nja ugo vo ra, a šta vi še, u je ku eko nom ske kri ze do šlo 
je i do na glog pa da tr ži šne vred no sti ne po kret no sti, re dov na je po sta la po ja va da 

49 Ibid.
50 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 18 st. 1. 
51 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 18 st. 3.



988

Dr Ati la I. Du daš, Od go vor no kre di ti ra nje u funk ci ji za šti te po tro ša ča... (str. 975–996)

je vred nost ne po kret no sti po sta la pre ma la da da lje slu ži kao obez be đe nje kre di ta.52 
U ve zi sa na či nom pri ku plja nja i utvr đi va njem ve ro do stoj no sti in for ma ci ja na 
osno vu ko jih kre di tor pro ce nju je kre dit nu spo sob nost po tro ša ča, Di rek ti va pro pi-
su je da se ova pro ce na vr ši osla nja ju ći se na in for ma ci je o pri ho di ma i ras ho di ma 
po tro ša ča, kao i na dru ge okol no sti fi nan sij ske i eko nom ske pri ro de ko je su nu žne, 
do volj ne i pro por ci o nal ne. Ove in for ma ci je mo gu da po ti ču iz in ter nih i eks ter nih 
iz vo ra, uklju ču ju ći i in for ma ci je ko je su do bi je ne od sa mog po tro ša ča, kao i od 
kre dit nih po sred ni ka i ime no va nih pred stav ni ka kre di to ra. U Di rek ti vi se is ti če 
da se ove in for ma ci je u ra zum noj me ri mo ra ju pro ve ri ti, što po po tre bi uklju ču je 
i uvid u is pra ve či ja se sa dr ži na mo že utvr di ti na ne za vi san na čin.53 

Raz log zbog ko jeg pra vi la Di rek ti ve o na či nu utvr đi va nja kre dit ne spo sob-
no sti po tro ša ča ni su kon kre ti zo va na mo že se utvr di ti u opre de lje nju ko mu ni tar nih 
le gi sla tiv nih or ga na da za dr že u pri me ni in ter ne ak te po slov nih ba na ka.54 Sva ka 
ban ka, na i me, ima svo ja pra vi la utvr đi va nja kre dit ne spo sob no sti pod no si la ca 
zah te va za kre dit, ko ja se na do ve zu ju na ma nje ili vi še ujed na če ni „cre dit-sco re“ 
si stem. On se ogle da u nu me rič kom vred no va nju ele me na ta ko ji či ne pri ho de, 
ras ho de i oba ve ze po te ku ćim kre dit nim i dru gim za du že nji ma i za sni va se na 
in for ma ci ja ma do bi je nih iz iz ve šta ja iz zva nič nih ba za po da ta ka.55 U Ne mač koj 
je to ba za po da ta ka SCHU FA, u Ita li ji CRIF, u Fran cu skoj FNIP, na pri mer56, a 
kod nas Kre dit ni bi ro ko ji vo di Udru že nje ba na ka Sr bi je. Zna čaj po da ta ka do bi-
je nih iz zva nič nih, od no sno ba za po da ta ka ko je po slov ne ban ke pri zna ju, pre po-
zna je i Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma: u Pre am bu li is ti če da je uvid u ba zu 
po da ta ka o kre di ti ma ko ri stan ele me nat u pro ce ni kre dit ne spo sob no sti.57 Uko li-
ko kre di tor po dat ke na osno vu ko jih vr ši pro ce nu kre dit ne spo sob no sti sa zna je iz 
ne ke ba ze po da ta ka, du žan je da po tro ša ča una pred oba ve sti u po tre bi da se iz vr-
ši uvid u nju.58 Osim to ga, zna čaj pri stu pa ba za ma po da ta ka o kre dit nim za du že-
nji ma i kre dit noj isto ri ji po tro ša ča po tvr đu je i od red ba, ko ja na la že dr ža va ma 
čla ni ca ma da obez be de pri stup ba za ma po da ta ka ka ko do ma ćim, ta ko i kre di to-
ri ma iz dru gih dr ža va čla ni ca pod jed na kim uslo vi ma, is klju či vo u ci lju pra će nja 
da li po tro šač is pu nja va svo je kre dit ne oba ve ze za vre me va že nja kre dit nog spo-

52 Pi er re De Gi o ia-Ca ra bel le se, „The Di rec ti ve on the Cre dit Agre e ments for Con su mers 
re la ting to Re si den tial Im mo va ble Pro perty (Di rec ti ve 2014/17): A Re gu la tory Ex pla na ti on and a 
Pri va te Law Analysis“, Eu ro pean Bu si ness Law Re vi ew, 1/2018, 34-57, na str. 42-43.

53 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 20 st. 1.
54 Ibid.
55 Ibid. 
56 Ibid.
57 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, re ci tal br. 59. 
58 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 18 st. 5. t. (b).
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ra zu ma.59 Pri stup pod jed na kim uslo vi ma se od no si ka ko na jav ne, ta ko i na pri-
vat ne ba ze po da ta ka.60 

De talj ni ja pra vi la Di rek ti ve o pro ce ni kre dit ne spo sob no sti po ka zu ju da je 
ovo pro ces u ko jem obe stra ne iskre no tre ba da sa ra đu ju. Naj pre je pro pi sa na oba-
ve za dr ža va ma čla ni ca ma da obez be de da kre di to ri već u pred u go vor noj fa zi ja sno 
i ne dvo smi sle no sta ve na zna nje po tro ša ču ko je in for ma ci je, od no sno ko je ne za-
vi sno utvr di ve do ka ze tre ba da pru že kre di to ru, kao i rok u ko jem to po tro šač 
tre ba da uči ni. Ovaj zah tev kre di to ra tre ba da bu de sra zme ran i ogra ni čen sa mo 
na onaj obim in for ma ci ja i do ka za ko ji je stvar no po tre ban za pra vil nu pro ce nu 
kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Za tim, dr ža ve čla ni ce tre ba da usta no ve pra vo 
kre di to ri ma da zah te va ju od po tro ša ča po ja šnje nje do bi je nih in for ma ci ja, ka da je 
to neo p hod no ra di pro ce ne kre dit ne spo sob no sti.61Da od go vor no kre di ti ra nje zna-
či isto vre me no i od go vor no za du ži va nje po tro ša ča, ja sno pro iz la zi iz sle de ćeg 
čla na Di rek ti ve ko ji pro pi su je oba ve zu dr ža va ma čla ni ca ma da obez be de edu ka-
ci ju po tro ša ča ra di ja ča nja nji ho ve sve sti o po tre bi da kre di to ri ma ra di pro ce ne 
nji ho ve kre dit ne spo sob no sti sa op šta va ju tač ne i pot pu ne in for ma ci je. Kre di tor 
ima du žnost da upo zo ri po tro ša ča da mu kre dit ne će bi ti odo bren, uko li ko pro ce-
na kre dit ne spo sob no sti ne mo že da se spro ve de zbog to ga što po tro šač ni je sa op-
štio po treb ne in for ma ci je ili pru žio po treb ne is pra ve za nji ho vu ve ri fi ka ci ju.62 

7.2. Odgovornost za neo d go vor no kre di ti ra nje

Sa raz lo gom je u dok tri ni is tak nu to da je iz u zet no spor no da li kre di tor tre-
ba da sno si od go vor nost za na sta nak sta nja pre u za du že no sti po tro ša ča. Ako i 
tre ba da na sta ne nje go va prav na od go vor nost, na me će se pi ta nje me re od go vor-
no sti, da li ona tre ba da bu de po de lje na iz me đu kre di to ra i po tro ša ča, kao i pi ta nje 
prav nih sank ci ja ko je po ga đa ju kre di to ra ko ji je do pri neo na stan ku sta nja pre za-
du že no sti po tro ša ča. Pre ma to me, pi ta nje je da li je od go vor no kre di ti ra nje prav-
ni in sti tut ko ji po vla či prav nu od go vor nost sa ja sno utvr đe nim prav nim sank ci ja-
ma ili je sank ci ja po sred na, pre ko na me ta nja do dat nih nov ča nih oba ve za kre di to-
ru ko ji se oglu ši o pra vi la o pro ce ni kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. 

Ide ja o po de lje noj od go vor no sti iz me đu kre di to ra i po tro ša ča za sni va se na 
to me da se mo že usta no vi ti prav na od go vor nost kre di to ra za va lja nost ana li ze 
kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča, ali od go vor nost do brim de lom sno si i po tro šač. 
S jed ne stra ne, on je du žan da kre di to ru u pred u go vor noj fa zi do sta vi sve po dat-

59 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 21 st. 1.
60 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 21 st. 2.
61 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 20 st. 3.
62 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 20 st. 4.
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ke, pot pu ne, tač ne i isti ni te, da bi kre di tor pra vil no mo gao da pro ce ni nje go vu 
kre dit nu spo sob nost. S dru ge stra ne, uko li ko na osno vu tih po da ta ka kre di tor 
utvr di da po tro šač ni je kre dit no spo so ban, ili da je kre dit no spo so ban u ma njoj 
me ri u od no su na iz nos tra že nog kre di ta, on bi tre ba lo da od u sta ne od uzi ma nja 
kre di ta ili svo je po tro šač ke po tre be i že lje uskla di sa re zul ta ti ma ana li ze nje go ve 
kre dit ne spo sob no sti iz vr še ne od stra ne kre di to ra.63 

Ovo pi ta nje de lom ure đu je i Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma. Ona za-
bra nju je kre di to ri ma da ras ki nu ugo vor zbog to ga što in for ma ci je ko je je pru žio 
po tro šač ni su bi le pot pu ne.64 Pre ma to me, ri zik ne pra vil ne pro ce ne kre dit ne spo-
sob no sti po tro ša ča sno si kre di tor, čak i on da ako je po tro šač sa op štio ne pot pu ne 
in for ma ci je, pod uslo vom da je po tro šač sa ve sno po stu pio. Ima ju ći u vi du pret-
hod no na ve de nu od red bu Di rek ti ve ko ja pro pi su je da je kre di tor već u pred u go-
vor noj fa zi du žan da sa op šti po tro ša ču ko je in for ma ci je će bi ti po treb ne za pro-
ce nu nje go ve kre dit ne spo sob no sti, po mi šlje nju au to ra, po tro šač će se uvek sma-
tra ti sa ve snim, uko li ko je sa op štio sve in for ma ci je, od no sno pru žio sve do ka ze, 
ko je je od nje ga kre di tor u pred u go vor noj fa zi zah te vao. Dru ga či je sto je stva ri, 
ako je po tro šač bio ne sa ve stan u po stup ku pro ce ne nje go ve kre dit ne spo sob no sti. 
Di rek ti va, na i me, ovla šću je dr ža ve čla ni ce da usta no ve pra vo kre di to ri ma da ugo-
vor ras ki nu, pod uslo vom da se do ka že da je po tro šač sve sno us kra tio in for ma ci-
je ili je sa op štio ne i sti ni te in for ma ci je.65

Pi ta nje od go vor no sti kre di to ra za neo d go vor no kre di ti ra nje do bi lo je tu ma-
če nje i u prak si Su da prav de Evrop ske uni je. Ra di se o pred me tu C-565/12 LCL 
Le Crédit Lyon na is SA v Fe sih Kal han66 u ko jem je na ci o nal ni sud po sta vio pi ta-
nje dej stva sank ci ja pro pi sa nih u na ci o nal nom pra vu u slu ča ju ne po što va nja oba-
ve ze spro vo đe nja pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Zah tev za od lu či va nje 
o pret hod nom pi ta nju po te kao je od jed nog fran cu skog su da pred ko jim je vo đen 
po stu pak na pla te po tra ži va nja ban ke pro tiv kli jen ta ko ji je pre stao da iz mi ru je 
svo je oba ve ze po kre di tu. Čl. 23 Di rek ti ve na la že dr ža va ma čla ni ca ma oba ve zu 
da utvr de sank ci je za po vre du od re da ba Di rek ti ve (pa ta ko i od re da ba o oba ve zi 
pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča), ko je mo ra ju bi ti efi ka sne, sra zmer ne i 
od vra ća ju će. Ovu od red bu, u ve zi sa sank ci ja ma za po vre du oba ve ze pro ce ne 
kre dit ne spo sob no sti od stra ne kre di to ra, fran cu ski za ko no da vac je ta ko im ple-
men ti rao da je pro pi sao da kre di tor gu bi pra vo na ugo vor nu, ali za dr ža va pra vo 

63 P. Roth, 851.
64 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 20 st. 3.
65 Di rek ti va o hi po te kar nim kre di ti ma, čl. 20 st. 3, tre ća re če ni ca.
66 C-565/12 LCL Le Crédit Lyon na is SA v Fe sih Kal han. http://cu ria.eu ro pa.eu /ju ris/do cu-

ment/do cu ment.js f;jses si o nid=77D98C18BE1F28F07E6AE168694A6FBA?text=&do-
cid=149922&pa ge In dex=0&doc lang=EN&mo de=ls t&di r=&oc c=first&part=1&cid=13436299 
(pri stup stra ni ci 13. sep tem bra 2019.).
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na za kon sku za te znu ka ma tu, uko li ko u po stup ku odo bra va nja kre di ta ni je po što-
vao pra vi la o pro ce ni kre dit ne spo sob no sti, utvr đe na Za ko ni kom o za šti ti po tro-
ša ča. Kre di tor, iz me đu osta log, pre ma Za ko ni ku ima oba ve zu da za tra ži uvid u 
re le vant ne na ci o nal ne ba ze po da ta ka o kre dit nim za du že nji ma i kre dit noj isto ri-
ji po tro ša ča, što tu ži lac u po stup ku ni je uči nio. Iz ovog raz lo ga je na ci o nal ni sud 
pri me nio sank ci ju utvr đe nu Za ko ni kom, a to je gu bi tak ugo vor ne ka ma te. Pa ra-
dok sal no je bi lo me đu tim da je kre di tor bio čak na bo ljit ku od pri me ne sank ci je 
za ne a de kvat nu pro ce nu kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Ugo vo re na ka ma ta je, 
na i me, bi la 5,60%, dok je za kon ska za te zna ka ma ta, na ko ju se za ra ču na va pe nal 
od 5% zbog to ga što du žnik ni je do bro volj no is pu nio svo ju oba ve zu po pre su di u 
ro ku od dva me se ca ra ču na ju ći od da na ka da je po sta la iz vr šna, ukup no iz no si la 
5,72%. Za to je na ci o nal ni sud upu tio Su du prav de Evrop ske uni je pi ta nje da li se 
pra vi lo na ci o nal nog pra va ko je pro pi su je gu bi tak ugo vor ne ka ma te kao sank ci ju 
za po vre du oba ve ze da se pra vil no spro ve de pro ce na kre dit ne spo sob no sti po tro-
ša ča mo že sma tra ti efi ka snom, sra zmer nom i od vra ća ju ćom sank ci jom u skla du 
sa čl. 23 Di rek ti ve, uko li ko kre di tor mo že pri me nom sank ci je da ostva ri za kon sku 
ka ma tu i pe nal u ukup nom pro cen tu ko ji od go va ra ili je čak i ve ći od sto pe ugo-
vor ne ka ma te. Sud je za u zeo stav da se ta kva sank ci ja na ci o nal nog pra va ne bi 
mo gla sma tra ti efi ka snom, sra zmer nom i od vra ća ju ćom u skla du sa čl. 23. Di rek-
ti ve. Stav je do du še za u zet u ve zi sa Di rek ti vom br. 2008/48/EZ o po tro šač kim 
kre di ti ma, ali ne ma prav nih pre pre ka da se ana log no pri me ni i na tu ma če nje čl. 
38 st. 1 Di rek ti ve o hi po te kar nim kre di ti ma, bu du ći da go to vo istim re či ma pro-
pi su je oba ve zu dr ža va čla ni ca da utvr de sank ci je za po vre du od re da ba Di rek ti ve, 
ko je mo ra ju da bu du efi ka sne, sra zmer ne i od vra ća ju će.67

8. ZA KLJUČ NA RAZ MA TRA NJA

Od go vor no kre di ti ra nje ima za cilj da spre či na sta nak pre za du že no sti du-
žni ka, tj. sta nja u ko jem su mu oba ve ze po kre dit nim za du že nji ma ta ko ve li ke da 
ih ne mo že ured no iz mi ri va ti. Po sle di ce i so ci jal ne im pli ka ci je pre za du že no sti 
po seb no do la ze do iz ra ža ja ako je u svoj stvu du žni ka fi zič ko li ce, tj. po tro šač. 
Ide ja od go vor nog kre di ti ra nja se ope ra ci o na li zu je kroz vi še in sti tu ta, od ko jih je 
od naj ve ćeg zna ča ja oba ve za kre di to ra da pre za klju če nja ugo vo ra o kre di tu pro-
ce ni kre dit nu spo sob nost po tro ša ča.

Od go vor no kre di ti ra nje po ste pe no je na la zi lo svo je me sto u se kun dar nim 
iz vo ri ma ko mu ni tar nog pra va. Pr va Di rek ti va o po tro šač kim kre di ti ma br. 87/102/
EEC uop šte ni je pro pi si va la oba ve zu od go vor nog kre di ti ra nja. Pr vi pred log tek sta 

67 E. Miš će nić, 149.
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no ve di rek ti ve iz 2002. go di ne sa dr ža vao je oba ve zu kre di to ra da pro ce ni kre dit-
nu spo sob nost po tro ša ča, u for mu la ci ji ko ja je oce nje na pre te ra no stro gom, usled 
če ga pred lo že na od red ba na kra ju ni je usvo je na u toj for mu la ci ji. No va Di rek ti va 
o po tro šač kim kre di ti ma br. 2008/48/EC sto ga sa mo na la že oba ve zu pro ce ne kre-
dit ne spo sob no sti po tro ša ča od stra ne kre di to ra, u for mu la ci ji ko ja je mno go bla-
ža od one iz Pred lo ga.

Svet ska eko nom ska kri za je po ka za la sla bo sti nor ma tiv nog ure đe nja po tro-
šač kog kre di ta u ko jem ni je sna žni je ar ti ku li sa na po tre ba za od go vor nim kre di-
ti ra njem. Po u če ni is ku stvom kri ze, u Di rek ti vi o hi po te kar nim kre di ti ma br. 
2014/17/EU ne u po re di vo ve ći zna čaj do bi ja kon cept od go vor nog kre di ti ra nja, kroz 
in sti tut pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Ta ko, već u sam po jam hi po te-
kar nog kre di ta ko ji se od no si na stam be ne ne po kret no sti, in kor po ri san je ele me-
nat pro ce ne kre dit ne spo sob no sti po tro ša ča. Za tim po se ban na gla sak se sta vlja na 
fi nan sij sku edu ka ci ju po tro ša ča, s ci ljem da se iz beg ne ili sma nji nji ho vo neo d-
go vor no za du ži va nje. Di rek ti va ne pro pi su je kon kret na me ri la na osno vu ko jih se 
pro ce nju je kre dit na spo sob nost po tro ša ča, zbog po tre be da se za dr že stan dar di 
pro ce ne kre dit ne spo sob no sti ko je su raz vi le po slov ne ban ke. Je di no iz ri či to pro-
pi su je da se u pre te žnom de lu oce na kre dit ne spo sob no sti ne sme za sni va ti na 
vred no sti hi po te ko va ne ne po kret no sti. Ovim se že le la iz be ći prak sa ko ja je do ve-
la do kri ze hi po te kar nih kre di ta pre de se tak go di na. Di rek ti va ne pro pi su je ni 
sank ci je za po vre du oba ve ze pro ce ne kre dit ne spo sob no sti, ali na la že dr ža va ma 
čla ni ca ma da obez be de sra zmer ne, efi ka sne i od vra ća ju će sank ci je za po vre du 
nje nih od re da ba, pa ta ko i od red be o oba ve znoj pro ce ni kre dit ne spo sob no sti. U 
po ku ša ju da se utvr di ra zu man i pra vi čan ba lans iz me đu od go vor nog kre di ti ra nja 
i od go vor nog za du ži va nja, tj. da u pi ta nju da li od go vor nost za pre za du že nost 
po tro ša ča tre ba da bu de na kre di to ru ili na po tro ša ču, Di rek ti va is prav no po me ra 
tu od go vor nost na stra nu kre di to ra. Za bra nju je dr ža va ma čla ni ca ma da usta no ve 
pra vo kre di to ru na ras kid ugo vo ra zbog to ga što (sa ve stan) po tro šač ni je pru žio 
kre di to ru sve in for ma ci je po treb ne za pro ce nu nje go ve kre dit ne spo sob no sti. 

LI TE RA TU RA I IZ VO RI

De Gi o ia-Ca ra bel le se, Pi er re, „The Di rec ti ve on the Cre dit Agre e ments for Con su mers 
re la ting to Re si den tial Im mo va ble Pro perty (Di rec ti ve 2014/17): A Re gu la tory 
Ex pla na ti on and a Pri va te Law Analysis“, Eu ro pean Bu si ness Law Re vi ew, 
1/2018, 34-57.

D’A les sio, Gi o van ni, Iez zi, Ste fa no (2013), Ho u se hold Over-In deb ted ness: De fi ni tion 
and Me a su re ment with Ita lian Da ta, Bank of Italy Oc ca si o nal Pa per No. 149.



Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

993

Eu ro pean Com mis sion (2010), Over-in deb ted ness: New evi den ce from the EU-SILC 
spe cial mo du le, Re se arch no te 4/2010

Ke e se, M. (2009), Trig gers and De ter mi nants of Se ve re Ho u se hold In deb ted ness in 
Ger many, SO EP pa pers 239, DIW Ber lin, The Ger man So cio-Eco no mic Pa nel 
(SO EP) or BIS – De part ment for Bu si ness, In no va tion and Skill (2010), Over-
in deb ted ness in Bri tain: Se cond fol low-up re port.

Lat ham, P. „Dis po si ti ons com mu na u ta i res re la ti ve au crédit a la con som ma tion: la 
di rec ti ve 87/102/CEE du 22 décémbre 1986”, Re vue du Marché Com mun, No. 
316/1988, 219-224

Lu sar di, A. e Tu fa no, P. (2009), Debt Li te racy, Fi nan cial Ex pe ri en ces and Ove rin deb ted-
ness, NBER Wor king Pa pers 14808, Na ti o nal Bu re au of Eco no mic Re se arch, Inc.

Miš će nić, Emi lia, „No vo eu rop sko ure đe nje hi po te kar nih kre di ta“, Ana li Prav nog 
fa kul te ta Uni ver zi te ta u Ze ni ci, 2015, 113-169

Po pov, Đor đe, „Svet ska eko nom ska kri za i re struk tu ri ra nje du go va”, Zbor nik ra do va 
Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du, 1/2009, 7-20.

Po pov, Đor đe, „Evrop ska uni ja i Svet ska eko nom ska kri za”, Zbor nik ra do va Prav  nog 
fa kul te ta u No vom Sa du, 2/2010, 7-23. 

Po pov, Đor đe, „Svet ska eko nom ska kri za i Sr bi ja”, Zbor nik ra do va Prav nog fa kul te-
ta u No vom Sa du, 3/2010, 7-27.

Re ich, Nor bert et al, Eu ro pean Con su mer Law, Cam brid ge-Ant werp-Por tland 2014
Roth, Pe ter „Mit tve rant wor tung des Kre dit ge bers bei der Kre di ta uf nah me – Wa rum 

ei gen tlich nicht?“, BKR – Ze itschrift für Bank- und Ka pi tal mar ktrecht, 21/2003, 
851-859

IZ VO RI SA IN TER NE TA

http://www.stop mort ga ge fraud.com/signs.htm (pri stup: 9. ju la 2019.).
Pred log Ko mi si je Evrop skih za jed ni ca br. C 331 E/200 https://eur-lex.eu ro pa.eu /le-

gal-con tent/EN/TXT /PDF /?uri =CE LEX:52002PC 0443&from=IT (pri stup stra-
ni ci 2. sep tem bra 2019. go di ne).

Re spon si ble Len ding : Over vi ew of Re gu la tory To ols, World Bank, Was hing ton D.C., 
2013 https://openk now led ge.wor ldbank.org /han dle/10986/16728 (pri stup: 9. ju-
la 2019. go di ne).

To wards a com mon ope ra ti o nal European de fi ni tion of over-in deb ted ness, Ko mi si ja 
Evrop ska uni je, 2008 (pri stup: 11. ju la 2019.)

PRO PI SI I SUD SKE OD LU KE

Co un cil Di rec ti ve 87/102/EEC of 22 De cem ber 1986 for the ap pro xi ma ti on of the 
laws, re gu la ti ons and ad mi ni stra ti ve pro vi si ons of the Mem ber Sta tes con cer-
ning con su mer cre dit, Slu žbe ni gla snik Evrop ske uni je, L 42, 48-53.

Di rec ti ve 2008/48/EC of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 23 April 2008 
on cre dit agre e ments for con su mers and re pe a ling Co un cil Di rec ti ve 87/102/
EEC, Slu žbe ni gla snik Evrop ske uni je, L 133, 66-92.



994

Dr Ati la I. Du daš, Od go vor no kre di ti ra nje u funk ci ji za šti te po tro ša ča... (str. 975–996)

Di rec ti ve 2014/17/EU of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 4 Fe bru ary 
2014 on cre dit agre e ments for con su mers re la ting to re si den tial im mo va ble 
pro perty and amen ding Di rec ti ves 2008/48/EC and 2013/36/EU and Re gu la tion 
(EU) No 1093/2010, Slu žbe ni gla snik Evr op ske uni je, L 60, 34–85.

Odluka Vi šeg ze malj skog su da u Štut gar tu: OLG Stut tgart, NJW 1988, 833
Od lu ka Evrop skog su da prav de: C 449/13 CA Con su mer Fi nan ce SA v In grid Bak-

ka us, Char li ne Bo na to, née Sa vary, Flo rian Bo na to
Od lu ka Evrop skog su da prav de: C-565/12 LCL Le Crédit Lyon na is SA v Fe sih Kal han
Odluka Sa ve znog vr hov nog su da Ne mač ke: BGH, NJW 1989, 1665.



Zbornik radova Pravnog fakulteta u Novom Sadu, 3/2019

995

At ti la I. Dudás, Ph.D., As so ci a te Pro fes sor 
Uni ver sity of No vi Sad 
Fa culty of Law No vi Sad
A.Du das@pf.un s.ac .rs 

Re spon si ble Len ding as Me ans of Pro tec ting Con su mers  
in Cre dit Con tracts in the Law of the Eu ro pean Union68

Abstract: The tra di ti o nal con cept of con su mer law re li es on the so-cal led 
in for ma tion pa ra digm. It po stu la tes the abi lity of con su mers to ma ke ra ti o nal 
cho i ces if they are pro vi ded with all the ne ces sary in for ma tion as well as the re-
qu i red le vel of tran spa rency of the tran sac tion they are to en ter in to. The in for-
ma tion pa ra digm ga ins spe cial sig ni fi can ce in con su mer cre dit con tracts. The 
re a sons are ma ni fold. Firstly, cre dit con tracts are usu ally con clu ded for lon ger 
pe ri ods of ti me, qu i te of ten as long as a de ca de or two, in the ca ses of mort ga ge 
cre dit con tracts. Se condly, they re gu larly in vol ve hig her fi nan cial com mit ment of 
the con su mer than sa le con tracts the ob ject of which is usu ally of les ser va lue in 
com pa ri son to the va lue of cre dit con tracts. Fi nally, the ave ra ge con su mer do es 
not usu ally pos ses ses the ex per ti se and ex pe ri en ce re qu i red to ma ke ra ti o nal de-
ci si ons con cer ning the terms of a cre dit con tract. The re fo re the gap bet we en the 
ex per ti se and ex pe ri en ce of the con su mer and that of the cre di tor is a com mon 
oc cur ren ce. Due to the men ti o ned fe a tu res of con su mer cre dit con tracts, the pre-
con trac tual du ti es of the cre di tor are mo re ex ten si ve than that of the sel ler’s in a 
con su mer sa le con tract. One of them is the cre di tor’s duty to grant cre dit to the 
con su mer ac cor ding to the con cept of re spon si ble len ding. It re qu i res the cre di tor 
to as sess tho ro ughly and im par ti ally the cre dit wort hi ness of the con su mer be fo re 
the con clu sion of the con tract, in or der to pre vent the ir over-in deb ted ness by 
avo i ding cre dit con tracts that are un re a so na ble from the per spec ti ve of the con-
su mer. 

At the le vel of the Eu ro pean Union, con su mer cre dit was first re gu la ted by 
the Di rec ti ve 87/102/EEC. Ho we ver, re spon si ble len ding as a spe cial pre con trac-
tual duty of the cre di tor has not ap pe a red in this Di rec ti ve yet. Du ring the pre li-
mi nary works on the new Di rec ti ve 2008/48/EC on con su mer cre dits one of the 
most de ba ted is su es was whet her it sho uld en vi sa ge ex pli citly re spon si ble len ding 
as one of the pre con trac tual du ti es of the cre di tor. The first pro po sal of the new 
Di rec ti ve con ta i ned a qu i te strict ru le, pre su ming that the cre di tor as ses sed by 

68 This pa per has been pre sen ted at the In ter na ti o nal Sci en ti fic Con fe ren ce Le gal Tra di tion 
and New Le gal Chal len ges, held on Oc to ber 3rd and 4th, 2019, at the Uni ver sity of No vi Sad Fa-
culty of Law.
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all me ans ava i la ble whet her it co uld be re a so nably ex pec ted that the con su mer 
will be able to re pay the cre dit, on the one hand, and that the cre di tor advi sed the 
con su mer ac cor dingly be fo re the con tract is con clu ded, on the ot her. Much of this 
ru le was omit ted from the fi nal text of the Di rec ti ve, tho ugh it still pre scri bes the 
duty of the cre di tor to as sess the cre dit wort hi ness of the con su mer.

The fi nan cial cri sis, which erup ted in 2007, de mon stra ted how vul ne ra ble the 
fi nan cial si tu a tion of the con su mers may be co me and how fra gi le the system of 
col la te rals sup por ting cre dit con tracts may pro ve in ti me. The ex pe ri en ce ga i ned 
from the cri sis was ta ken in to ac co unt du ring the draf ting of the new Di rec ti ve 
2014/17/EU, known in short as the Mort ga ge Cre dit Di rec ti ve, which at tac hes a 
much gre a ter im por tan ce to the con cept of re spon si ble len ding. 

Keywords:re spon si ble len ding, Mort ga ge Cre dit Di rec ti ve, Con su mer Cre dit 
Di rec ti ve, con tract on loan, con su mer cre dit.

Da tum pri je ma ra da: 18.11.2019.


